

Küroszvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felolvasó szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

A magyar közélet asztalán

nagyjelentőségű reformalkotások tervezői fekszenek, amelyek hirtelen a háború előtti évtizedek közéleti harcaira emlékeztető légkört létesítettek. Ezek között foglalkozunk kell olyan alkotmányjogi reformok megalkotásával is, amelyek egyszerűen már keresztül kell esnie a magyar nemzetnek. Sor kerül tehát a választójog reformjára s vele párhuzamosan a kormányzó jogkörének kiterjesztésére.

Erthető s egyben természetes is, hogy ilyen nagyjelentőségű reform megalkotásakor felpezsdült a vér a politikai életben s egyszerre a külpolitikai kérdésekről áttérődött a figyelem a belpolitikai reformokra. Mindenki látja ugyanis, hogy jól megalapozott, eltökélt szándékkal állunk szemben, melyet most már nem lehet visszaszorítani a törvényes utak megoldási területeiről. Ezzel válaszúthoz érkezett a magyar politika, melynek vérpezsdítő jelei a közélet minden oldalán felülről érezhetők.

Az embereket most már nem az élet és a politika részletmegnyilvánulásai kötik le, nemcsak az adó, a megelőző időkben végrehajtott fizetés és létszámsökkentés s egyéb existenciába vágó problémák érdeklík, hanem a vicinális dolgokon túl a magyar alkotmányos élet principiális problémái is. Ezért mondjuk, hogy válaszúthoz érkezünk, amely történelmünkben is jelentőséggel bír.

Olyan kérdés, mint amilyen a választójog, nem csupán egyes néprétegeket, osztályokat, gazdasági ágakat és felekezeteket érdekel, de érdeklík a nemzet minden egyes tagját, amiből önként következik, hogy az alkotmányjogi kérdések iránti politikai érdeklődés természetesen kiszélesedik a tömegek legutolsó köréig.

A kormány választójogi javaslatát az eddigi közlések alapján röviden ebben a mondatban fejezhetjük ki: a nemzet fejlődésének biztosítására a hagyományokat tisztelőben tartó, de a modern idők kívánalmait kifejező választójogi reform kerül a törvényhozás asztalára.

Mégis természetesnek tartjuk, hogy a magyar közélet ilyen feltűnő mozgást mutat s ha a különböző pártállások frontjáról meginduló akciók megmaradnak azokban a medrekben, amelyek egy komoly problémával kapcsolatban mindig utat kerestek maguknak, mi ezt a legkisebb mértékben sem hibáztatjuk, mert minden jószándékú vérpezsdülés és mozgás csak hasznára lehet a nemzetnek.

„A politika nem abból áll, hogy hébe-hóba szónokoljunk, hanem abból, hogy állandóan cselekedjünk“

Gömbös Gyula Szolnokon

Nagy ünnepélyességgel fogadták a miniszterelnököt

Szolnok, január 21.

A vármegye közönsége és Szolnok város díszpolgárává választotta Gömbös Gyula miniszterelnököt, aki csütörtökön utazott le Szolnokra, hogy átvegye a díszpolgári oklevelet.

A vármegye törvényhatósági bizottsága fél 11 órakor tartotta a vármegyeháza dísztermében alakuló közgyűlést, amelyen megjelent Gömbös is.

Borbély György főispán a törvényhatósági bizottságot megalakultnak jelentette ki.

— Tekintetes közigazgatási bizottság! — Folytatta a főispán a megalakulás percében ünnepélyesen, szívem legteljesebb melegével üdvözlöm a bizottság tagjait, köztük Gömbös miniszterelnök urat. Percekig tartó taps szakította félbe szavait, majd folytatta:

— Ebben az évben lesz tizenöt esztendeje annak a napnak, amikor Gömbös Gyula szorosabb kapcsolatba került Szolnok megyével, mint a törökszentmiklósi kerület országgyűlési képviselője. A vármegye közönsége hálás elismeréssel tekint vissza Gömbös Gyula 15 évi politikai szereplésére. Köszönetemet fejezem ki a magyar kormánynak azért, hogy a száz éve halogatott alföldi kérdés megoldásához hozzákezdett és beruházásokkal az Alföld közigazgatási életét lüktetővé tette és a nemzet vagyonosodását előmozdította.

Percekig tartó újabb ünneplés következett, majd nagy kitörő taps közben Gömbös miniszterelnök állt fel szólásra és a következőkben válaszolt a főispán üdvözlésére:

— Széchenyi nyomdokain haladni nagy dicsőség minden magyar-nak. Sokszor hangoztattam már, hogy ennek a nemzetnek nehéz a helyzete. Az én tragikumom és kormányom tragikumom, hogy olyan időben vettük át az ország vezetését, amikor nem bővelkedünk anyagiakban. Nagyon nehéz gazdasági, szociális és politikai helyzetben kerülnünk az ország élére és ha igazságos mértékkel akarják mérni a kormány tevékenységét, akkor ezen a szemüvegen, a nehéz helyzet szemüvegén keresztül kell nézni tevékenységünket. Szíves örömet vállalom, hogy nemcsak Magyarország miniszterelnöke, hanem

az Alföld szószólója is legyek. Már az ezévi költségvetés több mint 500 ezer pengőt vett fel az Alföld fásítására. Ez évente visszatérő összeg lesz azzal a céllal, hogy tényleg keresztülvigyük az Alföld fásítását. Az előző években a tiszai hajózás 450.000 mázsa gabonát szállított, a múlt évben 2.300.000 mázsát szállítottunk. Azoknak az in-

tézkedéseknek az eredménye, amelyek nagyrabecsült kereskedelmi és pénzügyminiszter barátain folyamatba vettek, így mutatkozik meg.

— Ha a magyar megtanul jól számolni, nagy és erős lesz. A politika nem abból áll, hogy hébe-hóba szónokoljunk, hanem abból, hogy állandóan cselekedjünk. Ennek a gondolatnak akarok én, mint törvényhatósági bizottsági tag szószólója és aktív munkása lenni.

Gömbös szavait percekig tartó taps és lelkes ünneplés követte. A miniszterelnök a törvényhatósági bizottság alakuló közgyűléséről a színházba ment, hogy átvegye a vármegye községeknek és Szolnok városának díszpolgári oklevelét.

„Tévednek azok, akik azt mondják, hogy feladtuk revíziós törekvéseinket“

Délben igen meleg és lelkes ünneplés közben vette át Gömbös a színházban a díszpolgári oklevelet. A vármegye öt megyei városa nevében Tóth Tamás szolnoki polgármester, 11 község nevében pedig Magyar János jákóhalmi plébános üdvözölte és méltatta kormányelnöki működését. Hosszantartó lelkes ünneplés után a miniszterelnök válaszolt.

Beszédének bevezetéseként kijelentette, hogy azok a személyes változások, amelyek a kormány összetételében legutóbb történtek, a kormány politikájában sem gazdasági, sem pénzügyi, sem hitelpolitikai tekintetben változást egyáltalában nem jelentenek. Ezután a miniszterelnök a külpolitikai kérdésekre tért át. Mindenekelőtt a római magyar-olasz osztrák egyezmény lehetőségével foglalkozott és rámutatott arra, hogy az egyezmény bevált és bizonyos átlandóságot jelent a középeurópai bonyolult kérdéskomplexumban. Marseilleről szolt ezután. Ne beszéljünk erről az ügyről, amíg végkép nem kerül le a napirendről. Politikai vádaskodásoknak akarták áldozatul ejteni ezt az országot, amely nem ismeri a gyilkosságot. A magyar nemzetet azonban ilyen árnykodással nem lehet eléríteni igazi történelmi úttjáról.

Másik egyezmény is köttetett legutóbb Rómában — folytatta beszédét a miniszterelnök. — Nagy örömünkre, nagy barátunk és a

kisantant nagy barátja, Olaszország és Franciaország, összeült, hogy megállapítsák az egymás között elintézetlen kérdéseket és felvessek a Kárpátok medencéjében valami új rendezés lehetőségét. Mindezeknek nem állunk útjába, békét kívánunk, de csak az igazság és egyenjogúság alapján. Eszközaink a jövőben is békések lesznek, de

senki sem várhatja tőlünk, hogy mint kiskorúsított nemzet, amelynek leginkább volna joga magát nagykorúnak tekinteni a Kárpátok medencéjében, igazságtalan békével sújtva tiszta lélekkel üljön le a tárgyaló asztalhoz.

Azoknak, akik a békeszerződésekkért felelősek, első kötelességük, hogy olyan fizikai lehetőséget és lelki atmoszférát teremtsenek meg, hogy népünk minden bajáról nyugodt lélekkel ülhessünk le tárgyalni.

Tévednek azok, akik azt mondják, hogy feladtuk revíziós törekvéseinket.

Fenntartjuk a területi revízió kérdését!

Reméljük, hogy egy nyugodt folyamat békés eszközökkel meghozza az eredményt. Kívánjuk, hogy a kisebbségeket úgy kulturális, mint gazdasági és politikai tekin-

letben az utódállamok egyenrangú félnek ismerjék el és adják meg nekik a lehetőséget arra, hogy ősi kulturájuknak az összeméréséért járva élhessenek.

Egyenjogúságot követelünk a felszerelés és fegyverkezés kérdésében.

Lehetetlen, hogy a nemzet szuverenitásának egyik tényezője fellett ne rendelkezünk szabadon, hogy 500.000 kisantant katona állja körül a magyar határt, amely teljesen nyitott nekünk csak a trianoni hadseregei engedélyezik fenntartani.

Jogunk van az egyenjogúságra az övédelem szempontjából. Egyenjogúság nélkül nem ülhetünk le tárgyalni. Ezt az egyoldalságot, amelyben 15 éven át túrtünk, ki kell küszöbölni, ha a békét keresik.

A miniszterelnök minden kijelentését hosszantartó taps fogadta. Beszéde további során belpolitikai kérdésekkel foglalkozott és bejelentette, hogy a kormány a haladó konzervatívizmus jegyében foglalkozik a választójogi törvénynek, a kormányzói jogköröknek, a felsőház helyzetének, a hitbizományi reformnak és a sajtóreformnak a kérdésével.

Magyar-cseh tárgyalások

Prága, január 24. Január végén előreláthatóan megkezdődnek Magyarországon a kereskedelmi tárgyalások, amelyeknek lefolytatására cseh delegáció utazik Budapestre. Ugy látszik, még nem történt döntés arról, hogy vajon a tárgyalások kereskedelmi szerződésről, vagy csak a folyó komparációs szerződések meghosszabbításáról, illetve kibővítéséről szólnak-e.

Szombaton tartja első ülését a törvényhatóság újonnan választott kisgyűlése

Gyula, január 24. Békés vármegye törvényhatóságának újonnan választott kisgyűlése folyó hó 26-án, szombaton tartja első ülését. Az ülés elé 94 pontból álló tárgysorozatot kerül. Szerepel benne három új orvos oklevelének meghirdetése, a számonkérő székbe kiküldendő 2 kisgyűlési tag kijelölése és több gyulai vonatkozású ügy. A három új orvos közül kettő, Blaur Egon dr. és Schiller József dr., gyulai, míg a harmadik, Sallai László dr., gyomai.

Szöke (Schönfeld) Dezső szegedi magántisztviselő a vásárhelyi kommunista szervezkedés vezetője

Beszámoltunk arról, hogy a hódmezővásárhelyi rendőrség bravuros nyomozása nagyszabású kommunista szervezkedésről rántotta le a leplet.

A hódmezővásárhelyi kommunista mozgalom méretei csak most bontakoznak ki.

A szervezkedés irányítója Szöke (Schönfeld) Dezső szegedi magántisztviselő volt, aki nemcsak a vásárhelyi, de — mint kiderült — az egész Alföldre kiterjedő, a föld alatt, sejtrendszer alapján dolgozó kommunista szervezkedést irányította. Főként a fiatalok és a munkanélküliek sorait fertőzte meg kommunista eszmével.

A hódmezővásárhelyi rendőrség a nyomozást folytatja.

A cseka sem megbízható

Moszkva, január 24. A legfőbb katonai bíróság a szovjet aliambiztonági szervezet tizenkét tisztviselőjét, köztük a volt főnököket, az államvédelem tényleg elkövetett mulasztás miatt 37

évi száműzésre ítélte. A nők nem tették elegendő intézkedést Kirov életének megvédésére. Az elítéltek mind tagjai a moszkvai kommunista pártnak.

Tüntetésre készül Párisban a francia jobboldal

Páris, január 24. Február 6-án lesz egy évének, hogy Páris utcáin szinte forradalmi jelenetekre emelkedtek

véres tüntetések és harcok zajlottak le. A jobboldali szervezettek az évforduló alkalmából tüntetésre készülnek.

Deficittel gazdálkodik a győztes Franciaország

Páris, január 24.

A francia képviselőház pénzügyi bizottságában a pénzügyminiszter a vasutak hiányát 4 milliárdra becsülte. A költségvetés hiánya, ha a válság nem enyhül, 2

milliárdra tehető. A helyzet orvoslása érdekében szó lehet arról, hogy a kormány alkalmasságában közepesen hosszulejratu kölcsön vegyen fel.

Új összetűzés Japán és Kína között

Sanghaj, január 24.

Csakar-kiai tartományban éles harc folyik egy területért a japánok, a mandzsuk és kínaiak között. A vitás területre Kína és Mandzsukuo is igényt tart. A japánok felszólították Kínát, hogy a területet ürítsék ki. A felszólítás eredménytelen maradt. Mire kétezer főnyi japán és mandzsukatonaság ágyúkkal fellegyereztve megtámadta a terület szélén levő

városokat. Tegnap a harc már folyt.

London, január 24.

A kínai nagytal tővénel megindult egyesült japán-mandzsuk támadás nagy riadalmat keltett Észak-Kínában, mert a haretér alig 160 kilométernyire van Pekingtől. Az éjtelkor kiadott kínai jelentés szerint a védők eddig visszaverték a japán-mandzsuk haderő összes támadásait.

Évről-évre emelkedik Békéscsabán a válások száma

Az elmúlt évben negyven házasságfelbontás volt

Sikerült megszerezni Maján Gyula anyakönyvvezetőtől az utóbbi három évben Békéscsabán történt házasságfelbontások számát, amelyet az alábbiakban közlünk. Ezek szerint a házasságkötések fel-

bontásának száma 1932. évben 16, 1933. évben 31, 1934-ben pedig 40 volt. A fenti adatok azt a szomorú valóságot bizonyítják, hogy két év alatt a válások száma majdnem megháromszorozódott.

„Maul halten!”

Pillanatfelvételek a megyegyűlésről

Az ódon vármegyeháza öreg falai ugyancsak elsodálkoztak kedden délelőtt, látva azt a hatalmas tömeget, mely a tanácssterem felé tartott.

Megegyülés volt, olyan népes, melyre az utóbbi időkben nem igen volt példa.

A hatalmas tanácssterem zsúfolásig megtelt megyebizottsági tagok-

kal, akiknek nagy tömege szíves, eleven képet nyújtott.

Kossuth Lajos s a többiek, akiknek képe ott függ a tanácssterem falán, csodálkozva tekintettek a tanács társaságra. Mert az elegáns méltóságos urak, papok, polgármesterek, főjegyzők, ügyvédek, orvosok seregén kívül egyszerű ruhájú földművesek, iparosok, munkások ültek a székeken, bujtak össze tanácskozásra.

Egy pillanatra úgy tetszett, mintha a Ferenc József körül levő főispánok, akik a bécsi kamarilla kitöltő őrsemei voltak összeráncolták volna homlokukat. Annál tüze- sebb lett a nézése a nagyságos fejedelemnek és Kossuth Lajosnak, akiknek képe, különösen Kossuthé, meglehetősen el van dugva.

A magyar múlt nagyjai és kicsinyjei! öveztek körül a megyebizottsági tagokat, akik nagy figyelemmel hallgatták a főispán megnyitó beszédét.

Milyen igaza volt Fáy főispánnak, milyen nagyon-nagyon igaza volt, amikor azt mondta, hogy a magyar történelem legerősebb várai a vármegyék voltak. Valóban, a vármegyék, a megyék népe.

A szavazások ideje alatt a megyebizottsági tagok csoportokba verődve beszélgettek. Egy hatalmas, felbolygatott méhkasnak tűnt fel a nagy tanácssterem.

Mindenki beszélt, tárgyalt, tanácsokat osztogatott.

Főleg két csoport kelteti nagy érdeklődést maga iránt.

Az egyik a múltat, a másik (leg- alább is, akik odatartoztak, úgy gondolják) a jövőt képviselték.

A múlt: a szocialisták; a jövő: a nemzeti szocialisták.

A két csoport egészen közel, egymás tözsomszédságában foglalt helyet.

A szocialisták halkán, tompított hangon tárgyaltak. Egyik másikójuk néha-néha körülpillantott, hogy nem figyel-e őket valaki.

Annál hangosabban voltak a nemzeti szocialisták. Szóvivőjük önértetesen jelentette ki s olyan hangosan, hogy azt mindenki meghallhatta:

— Nem kötünk kompromisszumot. Vagy elérjük a célunkat, vagy nem, de mi nem egyezkedünk.

Sokan megmosolyogták ezt a kijelentést, de ez nem zavarta a nyilaskeresztieseket s főleg nem vezetőiket. Úgy állt ott, mintha nem is két-három embernek, de két-háromszázezernek beszélt volna.

A szocialisták nem bírták el a konkurenciát s felvonultak a karzatra. Ott tanácskoztak.

A szavazó urnák előtt nagy volt a tolongás és — a zaj. Valaki a zajt is túlharsogva, elkiáltotta magát: Maul halten.

— Igen, — kaptak a szón a nyilasok — Maul halten. A németek meg tudták tenni. Mert ott van fegyelem. Mindjárt itt is lesz, ha...

És szövődtek az álmok, itt is, ott is, amott is. S mindegyik csoport bizonyára azt gondolhatta, hogy az, amit a másik akar, az semmi, hogy a történelmet azt ők írják meg. Sz.

Milliók könyve.

- 345. Koncz István: Fekete Tükör.
- 346. Courths-Mahler: Dóra a boldogságot keresi I.
- 348. Egedy-Kosztitz: Alex e'er és a szerelem.
- 349. Karl Rider: Sportszerlem.
- 350. Friede Birkner: Az ötvösszövetség.

Kaphatók a Körösvidék könyvkereskedésében

CSABA MOZGÓ

Január 25, 26 és 27-en, pénteken fel 7, fél 9 órakor, szombaton fél 7, fél 9, vasárnap 1, 3, 5, 7, 9 órakor.

A szezon kimagasló eseménye:

Jan Kiepura, Eggert Márta, Hörbiger Pál, P. Kemp, T. Lingen együttes világfilmje:

SZIVEM ERTED DOBOG

Páratlan élmény. — 1 hangverseny, 1 opera, 1 ragyogó film, 1 világhírű enekes, 1 magyar világsztár és a legjobb komikus trío.

HANGOS KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!

HIREK

Egy kopolt ruhájú,

...pörödött anyoka ment előttem. Karján furcsa kis kaska volt, benne valami edényféle, kendővel leta karva. Ment előttem, botorkált, mint akinek már fáradtak a léptei és a szemét is megfátylázta már az idő. Szoknyácskája tele volt foltokkal, nagy, öreges öltésekkel voltak a tarka foltok rávetve az avított rokojára. Jobbjában kis bot volt s a bot halk kopogással kíséerte csoszogó lépteit. Ment előttem a fáradt léptű anyóka, majd egyszer csak letelepedett egy ház küszöbére. Letette maga mellé a kaskát, odátámasztotta a botot maga mellé a falhoz, belenyúlt a kaskájába és olvasót vett elő a kendő alól. Száraz kis ujjai körül tapintották az öreg olvasó barna szemét s keskeny kis száraz ajka elkezdte mondani némán a szelid imádságot. Nem volt koldus a jámbor asszonyka, nem azért ült le a küszöbre, hogy a járókelőket megindítsa és alimizsnálkodásra kéri, hanem csak mert imádkozni akart. Úgy lehet, elláradtak nagyon a léptei, talán sokat, sok fáradalmat, ijedséget és sok bánatot elviselt szíve is és fohászodni kívánt az égnek Urához, hogy adjon neki erőt további lépteire.

Tekintete megmerevedett, egyetlen pontra nézett, vagy talán inkább sebhová, a semmibe s ujjai között halk zörgéssel csuszta tova a szelid-barna színű olvasócska szemét. Olyan volt a botja és a kaskája, mint ami senkié, úgy nem törődött furcsa kis jószágival, mintha csak nem is az övéi lettek volna. Olyan volt, mint aki felhőkre lépett és ott a Istennek társalag s az évszázados imádság ősi szavaiban tarogatta lelke kapuit, mondja szíve és lelke vágyait és érzelmeit. Olyan volt, mint aki körül nem létezik a világ, nem létezik az utca, nem létezik a hideg. Körülötte pedig ott zajlott az élet, jött-kimentek az emberek s a hideg mart és vasujakkal csipkedett a metázó szél. Az anyóka ült s ő maga is olyan volt, mint furcsa kis kaskája, mint suta kis botja: gazdátlan. A lelke odavolt, magára hagyta a testet. Szemét az égnek nézte, mint aki a fennjáró lélek utjait nézi. Aztán felállt, olvasóját visszatette a kendő alá s elindult. Léptei mintha fűgőbbek lettek volna s botja is mintha vidámabban kopogott volna a jégpáncélos köveken. —v.

— **Bájbizottsági ülés.** A Csaba Vívíró Egyesület Bájbizottsága f. hó 25-én, pénteken este fél 9 órakor az egyesület Irányi-utca 1. sz. alatti klubhelyiségében bájbizottsági nagygyűlést tart. Egyben kéri a bájbizottság azon hölgyeket és urakat, akik meghívójukat tévedésből nem kapták meg, azt igényelni szíveskedjenek postán a fent jelzett címre, vagy telefonon a 11. és a 322. sz. alatt. Pályázat igénylés ugyanott.

— **A „Gyóni Géza” B. E. Csaba törzse** f. hó 25-én este fél 9 órakor tisztújító táborozást tart. Pontos megjelenést kériek Törzsfő.

— **A Békéscsabai Kiszgazda Ifjak Művelődési Egyesülete évi közgyűlését** február 3-án, vasárnap délután fél 3 órai kezdettel tartja a Kiszgazda Székházban levő saját helyiségében. A közgyűlésre az egyesület ezúton hívja meg tagjait.

Február 3-án országos nagygyűlést tart Békéscsabán a Magyarországi Bércséplők és Cséplőgéptulajdonosok Országos Szövetsége

Annakidején beszámoltunk arról, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a gyulai és békéscsabai kezdeményezésre megalakult Magyarországi Bércséplők és Cséplőgéptulajdonosok Országos Szövetsége alapszabályait.

A több ezer taglétszámú gazdasági célú egyesület vezetősége máris nagy munkába fogott, hogy mire eljön a nyár, a cséplés ideje, addigra az ország összes cséplőgéptulajdonosai egy táborban álljanak.

Hétről hétre több és több községben, városban alakulnak meg

a helyi csoportok, amiből arra lehet következtetni, hogy mire eljön a cséplés ideje, akkorára az ország minden cséplőgéptulajdonosa belép az egyesületbe.

Mint illetékes helyről értesítések bennünket, február 3-án Békéscsabán, az Ipar-estületben tart országos nagygyűlést a Magyarországi Bércséplők és Cséplőgéptulajdonosok Országos Szövetsége.

A békéscsabai országos nagygyűlés megtárgyalja a cséplőgéptulajdonosok minden jelentősebb problémáját.

Szerdán éjjel végigrazzizták Békéscsabát

Megírtuk, hogy keddről szerdára virradó éjjel feltörték és kirabolták özv. Varga K. Istvánné Széchenyi-liget melletti trafikbódéját.

Mint értesülünk, a nyomozás érdekében a békéscsabai detektívtestület szerdán éjjel végigrazzizta a várost. Kilenc rovtoltultú egyént

állítottak elő a rendőrségen. Az előállítottak valamennyien alibit igazoltak s így szabadon engedték őket.

A rendőrség a trafikrablás ügyében erélyesen folytatja a nyomozást.

— **Halálozás.** Kunos István, Orosháza község főjegyzője és képviselőtestületének tagja, a Békésvármegyei Jegyző Egyesület elnöke, a törvényhatósági bizottság tagja, az orosházi ev. egyház tb. felügyelője, stb. folyó hó 22-én, életének 61. ik. boldog házasságának 13. ik. évében Orosházán elhunyt. Kunos István Békés vármegye közigazgatási életében régóta becsült, értékes tevékenységet fejtett ki. Felesége és kiterjedt rokonsága gyászolják. Elhunyt az egész megyében osztatlan részvételt keltett.

— **Névváltoztatás.** A belügyminiszter engedélyével Szekerka Pál békéscsabai születésű, próbaidős rendőr, budapesti lakos nevet „Széplaki” névre változtatta át.

— **A vendéglős szakosztály gyűlése.** A vendéglős szakosztály folyó hó 25-én, pénteken délután 3 órakor az Ipartestület tanácstermében ülést tart. A tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

• **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— **A Dréhr-ügy.** Budapestről jelentik: A Tábla ma folytatta a Dréhr-ügy főtárgyalását. Ma az elsőfokú ítélet és indokolásának ismertetésével foglalkoztak.

— **Az asszony visszaléphet a férj javára.** Olyan köztisztviselőknek, akiknek férjük állás nélkül van, egy készülő rendelet szerint nyugdíjazásukat, illetve végelbánásukat kérhetik azzal, hogy ennek ellenében az állástalan férj díjnoki alkalmazást kap ugyanabban a hivatalban, amelynél a feleség nyugdíjba megy. Hozzávetőleges számítás szerint, amint ez a rendelet megjelenik, legalább ötszáz tisztviselő nő megy nyugdíjba és ugyanennyi állástalan családapa jut álláshoz.

— **A Békéscsaba-Erzsébeti helyi Daloskör népművelési előadása.** A Békéscsaba-Erzsébeti helyi Daloskör január 27-én, délután 6 órai kezdettel népművelési előadást rendez, melyre az érdeklődőket ezúton hívja meg a vezetőség. Előadó: dr. Dobiz Zoltán, aki a rák betegségről tart előadást. Beléptidő nincs, önkéntes adományokat az egyesület felszerelése javára köszönettel fogadnak.

• **Mindennapos székszorulás,** vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás légzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűviz a bél-működést rendbehozza s megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől.

— **Az exportáló cégek figyelme!** Tekintettel arra, hogy a Magyar Nemzeti Bank a közelmúltban is több ízben kénytelen volt, különösen olasz relációban, a legszigorúbb megtorló intézkedésekkel foganatosítani oly exportőrökkel szemben, akik nem jártak el a törvényes előírásoknak megfelelően, a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal újból nyomtatékosan felhívja minden relációban az exportáló cégek figyelmét arra, hogy mindenkor különös gondot fordítsanak a kivitelre kerülő áruk tényleges értékének pontos bevallására és az exportból származó teljes devizaellenérték hiánytalan beszolgáltatására, miután ennek elmulasztása büntelendő esetelemény lévén, a legsúlyosabb következményeket vonja maga után.

— **Husz százalékkal haladta meg az idei vadexport a tavalyit.** A Magyar Élelmiszerszállító Rt. kimutatása szerint az idei vadexport husz százalékkal haladta meg a tavalyit. Nyútból főbb százalékot exportáltunk külföldre, főleg Németországba, de Franciaországba, Angliába és Svájcba is jelentékeny mennyiség ment ki.

— **A Békéscsabai Mészegyesület** január hó 27-én, délután 2 órakor a városháza nagy tanácstermében tartja ezévi rendes közgyűlését.

— **Nem drágítja meg a MAV a filléres gyorsokat.** Napok óta az a hírkelt szárnyra, hogy a MAV a közönség körében oly nagy népszerűségnek örvendő filléres gyorsvonalokat mostani 75%-os kedvezményű díjszabását 66%-ra csökkenti s ezzel megdrágítja a filléres gyorsokat. A felelősen híradás természetesen élénk riadalmat keltett a közönség körében. Ennek az alaptalan riadalomnak megszüntetésére közöljük, hogy a MAV nem drágítja meg a filléres gyorsokat s nem is foglalkozik ezzel a tervvel, annál kevésbbé, mert a filléres gyorsügye jelentősebb a MAV-nak s azt kizárólag az idegenforgalom növelése céljából vezették be.

• **Elhíjasodásnál, köszvénynél és cukorbetegségnél** a természetes »Ferenc József« keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést.

— **Búvár.** „Búvár” — ez a szó hangzik most mindenütt a tudományos világban és a művelt közönség ajkán. Búvár: egy új folyóirat neve ez, olyan magyar folyóiraté, amelynek külföldi társai millió meg millió példányban kötik le a földkerekség minden művelődni vágyó olvasójának figyelmét. Nemcsak új folyóirat ez, hanem egészen új folyóirat típus, az első nagy tudományos magazin a magyar sajtó történetében. Tudományos, mert tudósok írják és a tudományok időszerű kérdéseivel foglalkozik, de mindemellett magazin, mert izgatón érdekes, páratlanul változatos és művészi szép minden száma. Lambrecht Kálmán szerkesztő a magyar értelmiség újszerű, tudományos magazinját és a Franklin-társulat adja ki, az illusztrálásnak és a nyomtatásnak olyan tökéletességével, mint a maga nemében szintén úttörő másik nagy folyóiratát, a Tükört. A Tükör az irodalom, művészet, társadalmi és sportélet körében csillogtatja meg a magyar tehetség kincseit, a Búvár pedig a természettudományok és a technika világát tárja az olvasó elé, vonzó és gyönyörködtető közlemények és művészi illusztrációk bamulatos bőségével. A meglepően érdekes, tanulságos és művészi folyóiratból a Búvár kiadóhivatala (Budapest, VI., Egyetem-u. 4.) lapunkra való hivatkozás esetén szívesen küld mutatónyvszámot olvasóinknak.

— **Köszömlére kitélt bolgáröntözési vízhasználati engedély.** Bíró János békéscsabai lakos, Békéscsaba határában a Bíró Jánosné tulajdonát képező telken bolgáröntözési vízhasználati engedélye tárgyában kelt alispáni határozat a városi kiadóban 15 napon át közszemlére van kitéve.

• **Hölgyek figyelme!** Tekintettel a bál szeszorra, készíttessen tartós hullámot, csak az eddig legjobban bevált gépnélküli (Dauer) készülékkel, amely a hajnak teljesen ártalmatlan. Leszállított árak, részletek is. **Korok hölgyfodrász.** Színház mellett.

— **Az Aurora kör házi irodalmi estjén** Szilágyi Sándor leányliceumi tanár tart előadást »Madách világnézete« címen. Az est január 25-én, pénteken este fél 9 órakor lesz a Kulturpalota Aurora termében. Beléptidő nincs, tagokat, bérlőket, vendégeket szívesen látnak.

— **Ezen a héten a Réthy, Sűdy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

A Békéscsabai Evangélikus Nőegyesület f. hó 27-én, délután 4 órakor tartja évi rendes közgyűlést a Rudolf-reálgimnázium termézetrajzi termében. Az elnökség ezúton is kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az erzsébethelyi róm. kath. Legényegylet bálja február 9-én lesz. Az erzsébethelyi róm. kath. Legényegylet február 9-én este 8 órai kezdettel műsorral egybekötött bálát rendez a Resicza vendéglő összes termeiben. Az estét felejthetetlenül teszi a Leányegylet régi, kipróbált műkedvelőgárdájának előadása és a helybeli honvéd gy. ezred zenekarának közreműködése. Belépőjegy személyenként 60 fillér, családijegy 1.50 P.

A mészkőnél leggyorsabb készítésű mádfaról, a gyümölcsfák permetezésének gyakorlati fogásairól, a különféle oltásmódokról, a fák metszéséről, a múlt évi rovarkártételekről, a Serres Olivér körtéről, a bor barnatörésének javításáról, a legjobb őszibarackfajtákról és még számos gyakorlati tudnivalóról ír "A Magyar Gyümölcs" legújabb száma, melyből mutatványszámot küld a kiadóhivatal. Budapest, VI. Andrassy-út 8.

Országos vásárok. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Vésztón január 30-án. Berettyóújfaluban február 10-én tartják meg.

A polg. leányiskola Iskolabarátainak Kőre műsoros tánc-délutánja. A békéscsabai közs. polg. leányiskola Iskolabarátok Kőre f. hó 27-én, vasárnap délután 5 órakor az iskola tornatermében műsoros tánc-délután rendez. Melyre az érdeklődőket szeretettel várja az elnökség.

Harminc vagonnal több tojást vesz át az idén Németország. Mint értesülünk, tojás kivitelünk az idén harminc vagonnal emelkedik, mert Németország az eddigi százhetven vagonnal szemben kétszáz vagonot vesz át.

A Rákosi-per folytatása

Budapest, január 24. A Rákosi-ügy mai tárgyalásán folytatták a tanúk kihallgatását. Varga Gerzson ny. miniszteri osztálytanácsos, a proletár diktatura kitörésének körülményeiről vallott és a kommunizmus erőszakosságairól. Mándy István, a belvárosi takarékpénztár h. igazgatója a takarékpénztár elfoglalásáról, Hornyai János ny. postafelügyelő a központi távirda elfoglalásáról tett vallomást.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935. január 24. én délben

Hőminimum — 42 C°
Hőmaximum + 20 C°
Csapadék 0.0 mm
Légnyomás 766.3 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Elérkészes nyugati szél, egyes helyeken havazás, ólmoseső, valamivel erősebb éjjeli lehűlés, a nappali hőmérséklet valószínűleg nem változik.

Mulatságok

A Kaszinó bridzsteája. A békéscsabai Kaszinó Egyet vasárnap délután 4 órai kezdettel bridzsteát ad, amelyre a Kaszinó tagjait és azok vendégeit tisztelettel meghívja. Tea, kártya és ruhatár ára 1 pengő.

Nagy jelmezes verseny a vívók bálján. A Csaba Vívó Egyesület, mint megírtuk, február 2-án, szombaton este, a Vigadó összes termeiben rendezi meg hagyományos jelmezes bálját, mely az előjelekből ítélve, még a tavalyi bál sikerét is felülmúlja. Jelmezes verseny teszi színessé a pompásnak ígérkező táncmulatságot. A legszebb és legtekintélyesebb jelmez lesz díjazva. A tánczenét egy budapesti öltagú jazzzenekar szolgáltatja.

A Körös cserkészek ezidei farsangban is megtartják szokásos táncmulatságukat. A kellemes hangulatáról ismert cserkészt február 9-én lesz az Iparos színház termeiben.

A Törekvés Sport Egyesület febr. 16-án, este fél 9 órai kezdettel, az Ipartestület nagytermében sportfelszerelése javára bálát rendez. A vígjelmű bizottság mindent elkövet, hogy a bálon résztvevő közönség a legpompásabb hangulatban érezze magát. A zenét Ungvári Károly külön cigányzenekara szolgáltatja. Belépőjegy 80 fillér, családijegy 2 pengő. Felülfizetések Máté Mátyás címére (Városháza, 59. sz. ajtó) küldendők.

Március 2-án lesz az Evangélikus Leányegyesület bálja. Az Evangélikus Leányegyesület hagyományos bálját az idén március 2-án, szombaton este nyolc órakor rendezi meg a Vigadó összes termeiben. A bál rendezőbizottsága máris munkába lépett s a nagymérvű előkészületek azt jósolják, hogy az idei táncmulatság fényben, pompában, hangulatban az elmúlt évek feledhetetlen emlékei báljait is felülmúlja.

Mozi

Szivem érted dobog

Bemutatja a Csaba Mozgó
január 25., 26. és 27. éni

Két nagy sztár filmje a „Szivem érted dobog.” Kiepura és Eggerth Márta filmje. A világ legtehetségesebb művészei között ünneplőket a színház, opera és a film közönsége. Új, együttes szereplésük igazán meglepetés. A film rohánzó tempója, meséje pompásan ötletes, mulatságos és pazarul látványos keret, amelynek még epizódjai és epizód szereplői is robbanó sikert jelentenek. De Kiepura és Eggerth Márta ebben a nagyigényű keretben is domináló főlennel viszik diadalra páratlanul sokoldalú művészetüket. Kiepura hangja úgy szárnyal, úgy visz, mint az Operában, vagy koncertdobozon és gamin mosolya mosolygásra kényszerít mindenkit. Eggerth Márta édes csengésű hangja, pompás játéka minden di-

cséretet megérdemel. A film csúcspontja a montecarlói Tosca-előadás, Kiepurával Cavaradosi szerepében. Robert Stolz kísérelő zenéje remekül festi alá a vidám cselekményt. A rendező, Carmine Gallone európai hírnévhez méltó művészi munkát végzett.

Sport

Nagy az érdeklődés a CSAK ping-pong versenyére iránt.

Megírtuk már, hogy a CSAK nemrég megalakult ping-pong szakosztálya f. hó 27-én, klubházában ping-pong versenyt rendez, hogy ping-pongozóinak alkalmat nyújtson a tanulásra.

Igy érthető az az érdeklődés, mely a kék-fehér együttes első ping-pong versenye iránt megnyilvánul.

A verseny után vacsora lesz.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: Időszerű apróságok. 10.45: Hűségű közlemények. 12.05: Endre Béla énekgyűjteménye. 1.30: Mursi Elek és cigányzenekara. 4.10: Diákféltő. 5.00: Jászai Mari. Felolvasás. 5.35: Charly Gaudriol szalon- és jazzzenekarának műsora Kalmár Pál énekszámával. 6.00: Gyorsirótanfolyam. 6.35: Sportközlemények. 6.50: Mikrofonnal a városligeti nagyjégen. 7.25: Az Operaház előadásának közvetítése. Paraszthezesület. 10.30: A Fejes szalonzenekar műsora. 11.15: Lakatos Gyula és Vince zenekara muzikál. Orbán Sándor énekel. — Budapest H. 5.10: Az 1. honvédegyezred zenekara. 8.05: A vörhenyről. Előadás. 8.40: Tarnay Alajos-élméket közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 10.30: Hírek.

Hirdetmény

Békéscsaba megyei város adóhivatala közli, hogy Békéscsabán f. hó 25-én délelőtt 9 órakor I. Corvin-u. 1 sz. alatti üzlethelyiségben különféle szatócs bolti árúk nyilvános árverésen lesznek eladva.

A KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

Népszerű term. tudományi könyvtár

Dr. Éhik Gyula: Prémis állatok tenyésztése 3.—
Dr. Moesz G.: A házigomba és az épületek elgombosodása 4.—
Szent István könyvek:
Nagysolymosi József: A lengyel irodalom 2.60
Dr. Kalmár Gusztáv: Négy világrész földje és népei 4.80
Szalay Jeromos: A katolikus gondolatok útja az új kori Franciaországban 4.20

Élet regények

Rák István: Erősebb a szerelemnél 3.—
Pálosy Éva: A földnek teremni kell 1.80
Villa Cather: Az aranyszínű dóm 2.—
Szarka Géza: Örvény 1.80

Folyó hó 28-án árverésre kerül Telekgerendáson a vasuti megálló közelében

8 kat. hold 1580 n-öl szántó

tanyával, mely előnyös feltételek mellett megvásárolható.

Érdeklődni lehet

a Magyar-Olasz Bank helybeli fiókjánál.

Fizessen elő

a „Körösvidék”-re

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'95—17'20
100 Dollár	346'10—350'10
100 Hollandi forint	233'20—235'20
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'60

Határidős piac:

Az irányzat szilard, forgalom élénkebb

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	17'05—17'35
78 kg. tv. buza	17'20—17'50
79 kg. tv. buza	17'35—17'65
80 kg. tv. buza	17'45—17'85
Rozs	13'25—13'40
Takarmányárpa	15'75—16'25
Tengeri	13'10—13'30
Zab	15'50—15'60
Korpa	11'25—11'35
Sórárpa	17'50—18'50

Készárú piac:

Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 20, rozs 15, árpa 25, zab 10, tengeri 30, korpa 5 fillérrel jobb.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fízatal könyvű 54 58, közép 60—65, nehéz 75—77.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetféltől szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Eladó körülbelül kélművészs fizető-sertés. Békéscsaba, IV., Alsókörsör 4/1.

Tanuljunk kultúrnyelvet! Németet, angolt, franciát legjobb módszerrel, olcsón tanítok. Érdeklődés: Pély, Ferenc J. tér 1., 332

Zongora bérbeadó. Megtekinthető Szent István tér 4 alatt Kenéz Andrásnál.

Kiseb gyümölcsös a városhoz közel keresek bérbe. Eötvös-u. 21.

Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-utca 5.

A kiadásért felelős Uhrin János.

100 modern kényelmes szoba. Lift. Hideg, meleg folyóvíz. MENÜ: Központi fűtés. Az ETTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. 1-60 pengő.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.